

# 习近平同老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬通电话

新华社北京12月22日电 12月22日,中共中央总书记、国家主席习近平应约同老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬通电话。

习近平表示,我很高兴今年再次同本扬总书记同志通电话。在老挝党中央和本扬总书记同志坚强领导下,老挝政治社会稳定,经济持续发展,民生显著改善。近年来,我和本扬总书记同志积极推动中老命运共同体建设,开启了中老关系新时代。我们高度重视扶贫工作,使扶贫合作成为中老关系一大亮点。双方携手开展抗疫、抗洪斗争,共同反对将疫情政治化、借疫情搞污名

化,生动诠释了患难与共、守望相助的命运共同体精神。本扬总书记同志为发展中老友好倾注了大量心血,我也同本扬总书记同志结下密切工作关系和深厚友谊。

习近平说,明年中国共产党将迎来建党100周年,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。老挝党将举行十大,步入国家建设和社会主义发展新阶段。我们愿同老方一道,为新时代两国关系开新局、谱新篇。双方要深化战略沟通,在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持。双方应密切高层交往,深化治国理政理论和经验交流,不断完善全方位、宽领域、多层次的政党交往格局。双方要深化发展战

略对接,以中国加快构建新发展格局和《区域全面经济伙伴关系协定》正式签署为契机,稳步推进中老经济走廊和中老铁路建设,拓展文教、青年、旅游等领域合作,并加强在国际和地区事务中的协调,推动中老命运共同体建设走深走实,更好造福两国人民。预祝老挝党十大明年成功召开。

本扬表示,十分高兴在两国两国都处在重要关键时期同习近平总书记通电话。当前老挝政治经济、对外合作保持良好发展势头,老挝党和政府正全力筹备将于明年年初举行的党的十一大和第九届国会会议。老方衷心感谢中国共产党和人民在老方发生疫情时及时向老方提供宝贵支持

和帮助,诚挚祝贺中方在以习近平同志为核心的中共中央带领下取得抗击疫情和脱贫攻坚等方面的重大胜利。老方密切关注中共十九届五中全会通过的“十四五”规划和2035年远景目标建议,坚信中方将胜利全面建成小康社会,顺利开启全面建设社会主义现代化国家新征程。明年是老中建交60周年,老方愿同中方继续落实好两党最高领导人签署的老中命运共同体行动计划,加强治国理政经验互学互鉴,保持各层级交流往来,加快推进“一带一路”框架下各领域务实合作,共同维护国际和地区和平发展,促进中老关系取得新的更大发展。

## 《中国交通的可持续发展》白皮书发布

据新华社北京12月22日电 (记者魏玉坤、周圆) 国务院新闻办22日发布《中国交通的可持续发展》白皮书。这是继2016年12月发布《中国交通运输发展》白皮书之后,国务院新闻办再次以政府白皮书形式,全方位展示交通运输工作及成就。

白皮书2万多字,分为前言、走新时代交通发展之路、从交通大国向交通强国迈进、服务决战脱贫攻坚和决胜全面小康、推进交通治理现代化、推动构建全球交通命运共同体、中国交通



扫码阅读全文

的未来展望、结束语等内容。白皮书全面总结了我国交通发展成就,重点阐述了中共十八大以来我国在推动交通发展方面实施的一系列方针政策和举措办法,深入诠释了交通可持续发展发展的理念,并提出了未来中国交通发展的政策主张。

## 嫦娥五号搭载北京冬奥会展示品交接

本报北京12月21日电 (记者季芳) 12月21日,嫦娥五号搭载北京冬奥会展示品交接仪式在北京冬奥组委首钢办公区举行。完成月球之旅的北京2022年冬奥会和冬残奥会会徽、会徽、吉祥物,首次与公众见面。

12月17日,嫦娥五号在太空遨游23天之后,首次实现了

中国地外天体采样返回。与此同时,这次嫦娥五号探测器上还搭载了国际奥委会会旗一面、国际残奥委会会旗一面、北京冬奥会和冬残奥会会旗各一面、会徽两对、吉祥物手办一对、吉祥物徽章两对。这些冬奥会展示品是最具代表性、最受关注、最能阐释北京冬奥会和冬残奥会理念、愿景的形象标识。



黑龙江省牡丹江市海林市长汀镇大海林林业局双峰林场,大雪覆盖,尤其是夜晚的灯光亮起,装扮得整个雪乡如梦如幻,如童话世界一般,吸引游客前来游玩。肖学平摄 (人民视觉)

## 国际交流日益紧密 专业结构不断优化 中国成为亚洲最大留学目的国

本报记者 赵晓霞

### 十三五·中国印象

对尼日利亚小伙韩慧宇来说,2017年是梦想成真的一年——他从尼日利亚纳姆迪·阿齐克韦大学宗教与人类学专业本科毕业,踏进了南开大学的校门,成为该校汉语国际教育专业的一名研究生。

到南开大学留学的念头萌发于大二结束时,当时,他抱着要多学一门技能的想法,在纳姆迪·阿齐克韦大学孔子学院学习汉语。开启汉语之门后,韩慧宇对中文和中国文化的兴趣越来越浓,了解中国的愿望也越来越强烈。

经过不懈努力,韩慧宇申请到了孔子学院奖学金,实现了到中国留学的愿望。3年来,他“不敢停下脚步”,因为“周围的同学都很优秀”。正是凭借优异的表现,韩慧宇当选“2018年南开大学学生年度人物”,是当年10名获奖学生中唯一一名外籍学生;荣获第二届“汉教英雄会”全国总冠军……

如今,韩慧宇是南开大学国际关系专业的一名博士生。“希望能为中尼两国的交流、发展、友谊与合作贡献自己的力量。”这是他自决定到中国留学起就在努力的方向。



12月21日,江苏科技大学的外国留学生在镇江市润州山路社区与居民一起包饺子,庆冬至。石玉成摄(人民图片)

“十三五”期间,中国与世界的教育交流合作日益紧密。和韩慧宇一样,越来越多的外国学生将目光投向中国,选择到中国留学渐成潮流。相关统计数据显示,2016年来华留学生规模突破44万;2018年,共有49.22万名留学生来华留学。数据的增长,是中国成为亚洲最大留学目的国的直接反映,也是来华留学吸引力与国家综合实力匹配度逐步提升的最好诠释。

来自美国的柯鲁瀚,到中国留学前就读于美国南佛罗里达大学。“虽然我入学时读的是金融专业,但出于好奇心报了中文课。没想到上了两个学期课后,中文与众不同的文字体系、中国悠久的历史和文化都让我想继续学下去,我就申报了中文作为本科的第二专业,还决定在毕业后到中国读书。”回忆自己的留学中国之路,柯鲁瀚觉得“偶然中也有必然”。

2018年,在第17届“汉语桥”世界大学生中文比赛的舞台上,柯鲁瀚尽情展示了自己对中文的热爱、对中国文化的理解以及对发展的认知,最终摘得美洲组冠军。同年9月,他来到北京,在对外经济贸易大学攻读硕士学位。“还记得到校的第一天,认识了一名来自墨西哥的朋友,我们晚上一起‘撸串’。”柯鲁瀚觉得瞬间就和北京拉近了距离,从此开始了他的留学生活和探索中国之旅。

留学期间,作为中国发展的见证者,柯鲁瀚动了留在中国工作的念头。在2020年的最后一个月,他收获了惊喜,找到了一份视频策划工作。“节目的宗旨是向外国朋友介绍中国,虽然和我所读的金融专业关系不大,但我很喜欢这份工作。”柯鲁瀚说。

“十三五”期间,除了因为喜欢中国文化和希望了解中国而选择到中国留学,还有越来越多的外国学生是被中国的经济发展和先进科技吸引而来。相关数据显示,来华留学生的专业结构不断优化,学习工科、管理、理科等的学生数量增长明显,“留学中国”品牌逐步建立。

乌兹别克斯坦留学生武帝在出国留学时有3个

国家可以选择,他最终选择到北京交通大学读机械工程专业。“因为我看到了中国的快速发展、科技进步以及和平安全的环境。”武帝说。

留学期间的收获让他更加坚信自己的选择是对的。“这些收获不仅来自学业,还来自于人生宽度的拓展,我参加了很多中外学生交流活动,结识了很多中外朋友。”武帝说,“更重要的是,来到中国后,我的很多梦想都实现了,也想告诉其他留学生在华留学,只要付出努力,一定会有收获。”

让武帝感到更幸运的是,他能继续在中国深造学习。如今,他已是中央财经大学工程与项目管理专业的一名硕士研究生,下一步还计划攻读经济学专业的博士。“未来的路很长,我希望能在中国发展自己的事业,能为加强中国和乌兹别克斯坦的交流作出自己的贡献。”武帝说。

“到中国留学是值得的选择!”——这不仅是武帝的感受,更是来华留学生的共同心声。

## 坚持扩大内需战略基点

■ 臧跃茹

中央经济工作会议要求,扭住供给侧结构性改革这条主线,注重需求侧管理,打通堵点,补齐短板,贯通生产、分配、流通、消费各环节。明年深化改革增强发展内生动力的重要任务之一就是坚持扩大内需这个战略基点。促进形成强大国内市场是构建新发展格局的重要支撑,必须在合理引导消费、储蓄、投资等方面进行有效制度安排。

扩大内需的目的和落脚点在于更好地满足人民日益增长的美好生活需要。中国中等收入群体已超过4亿人,中等收入群体家庭已达1.4亿,位居世界第一。随着中等收入群体进一步壮大,消费增长和消费升级动力将更为强劲。中国还有一定比例低收入人口,未来推进高质量发展将大大改善他们的收入水平,其基本需求和潜在需求将得到更加充分的释放。新型城镇化进程加快,农民工及其家属市民化所带来的消费空间和消费能力提升也将超预期。为此,要以改善民生为导向扩大消费和有效投资,提高投资精度和有效性,完善激励社会资本参与机制,更好地支撑城乡居民消费能力提升,稳定消费预期。

充分挖掘国内市场潜力,扩大内需规模与提升品质并重。从实际消费水平来看,中国社会消费品零售总额已突破40万亿元,即将超过美国成为全球最大的消费品零售市场。但是,中国发展享受型消费支出占比仍低于发达国家,尤其是服务消费水平未来还有很大拓展空间。从消费支出规模来看,国内区域之间、城乡之间存在一定差距,区域协调发展和新型城镇化蕴藏的巨大市场潜力需要进一步释放。从消费环境看,随着本土品牌的知名度和美誉度不断提升,以及消费相关市场基础设施升级和竞争秩序的进一步改善,尤其是后疫情时代新型消费加速兴起,海外消费回流的潜力也很大。

通过深化改革建立扩大内需的长效保障机制。要促进就业和完善社会保障体制,实现更加充分和更高质量就业,合理增加公共消费,提高教育、医疗、养老、育幼等公共服务支出效率,缓解群众对于公共产品和公共服务需求迅速上升与供给不足的矛盾,减轻居民家庭消费的后顾之忧,显著提高城乡居民消费意愿。要继续改革和完善收入分配制度,提高与直接有关的“两个比重”,即居民部门可支配收入

在国民收入分配中的份额和劳动者报酬在国民收入初次分配中的比重,优化收入分配结构,扩大中等收入人群,扎实推进共同富裕。要积极推进以人为核心的新型城镇化,加快农业转移人口市民化,提高市民化质量,加速消费潜力释放,增强内需动能。有序取消一些行政性限制消费购买的规定,充分挖掘县乡消费潜力。要继续放宽市场准入,提供需求结构升级所需的特别是与扩大服务消费相关的制度供给,推动教育、医疗、养老领域改革,提供满足多层次多元化需求的制度保障。要创新和完善国内统一大市场,坚决反垄断与反不正当竞争行为,建立健全良好的市场竞争秩序和市场监管体制,显著提升国内市场监管能力和水平。

(作者为中国宏观经济研究院市场与价格研究所所长、研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

## 长征八号首次飞行试验成功



本报北京12月22日电 (冯华、张建斌、张未) 从国家航天局获悉:12月22日12时37分,中国自主研发的新型中型运载火箭长征八号首次飞行试验,在中国文昌航天发射场顺利实施,火箭飞行正常,试验取得圆满成功。

长征八号运载火箭充分继承长征五号、长征七号运载火箭技术成果,填补了中国太阳同步轨道3吨至4.5吨运载能力空白,对加速推进运载火箭升级换代具有重要意义。(相关报道见第二版)

图为长征八号运载火箭发射升空。新华社记者周佳谊摄